Основные направления деятельности комиссии
· проведение диагностического обследования детей в возрасте от 0 до 18 лет в целях своевременного выявления особенностей в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении;

· подготовка по результатам обследования рекомендаций по оказанию психолого-педагогической и медико-социальной помощи детям, организации их обучения и воспитания, подтверждение, уточнение или изменение ранее данных комиссией рекомендаций;

· оказание консультативной помощи родителям (законным представителям) детей, работникам образовательных организаций, организаций, осуществляющих социальное обслуживание, медицинских и других организаций по вопросам воспитания, обучения и коррекции нарушений в развитии детей с ограниченными возможностями здоровья и (или) девиантным (общественно опасным) поведением;

· оказание федеральному учреждению медико-социальной экспертизы содействия в разработке индивидуальной программы реабилитации ребенка-инвалида;

· осуществление учета данных о детях с ограниченными возможностями здоровья и (или) девиантным (общественно опасным) поведением;

· участие в организации информационно-просветительской работы с населением в области предупреждения и коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении детей;

а также:

· координация и организационно-методическое обеспечение деятельности территориальных ПМПК;

· подготовка аналитических отчетов;

· проведение обследования детей по направлению территориальных ПМПК, а также в случае обжалования родителями (законными представителями) заключений территориальных ПМПК;

· формирование банка данных о детях, прошедших обследование и получивших рекомендации ПМПК, предоставление собранной информации соответствующим органам управления образованием, органам здравоохранения и органам социальной защиты населения (по запросу);

· осуществление межведомственного взаимодействия с органами здравоохранения, социальной защиты, департамента по опеке и попечительству, по выявлению и направлению на обследование детей, находящихся в трудной жизненной ситуации или в социально опасном положении, осуществлению контроля за выполнением выданных рекомендаций.

· участие в просветительской деятельности, направленной на повышение психолого-педагогической и медико-социальной культуры населения и специалистов, работающих с детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья и (или) девиантное (общественно опасное) поведение.
