           Развитие мыслительных процессов у дошкольников с ОНР
          Речь является чрезвычайно тонкой, сложной и точной формой отражения в человеческом мозгу объективной реальности и представляет собой, по выражению И.П.Павлова, «высший регулятор человеческого поведения». Язык не только заменяет непосредственное воздействие на мозг всех внутренних и внешних раздражителей, но и абстрагирует, обобщает их, является, таким образом, оружием наиболее высокого уровня мышления.                    Следовательно, родной язык является средством общения, выражения и формирования мыслей и,таким образом, служит важным средством всестороннего развития личности ребёнка. Всё это предъявляет большие требования к качеству нашей речи. Вот почему в основную задачу детского сада (всестороннее развитие детей дошкольного возраста) обязательно включается развитие полноценной речи у ребёнка.

          Дети с тяжёлыми нарушениями речи не могут спонтанно стать на онтогенетический путь развития речи, свойственным нормально развивающимся  детям. Коррекция речи для них – длительный процесс, направленный на формирование речевых средств, достаточных для самостоятельного развития речи в процессе общения и обучения. 
           Целью работы  логопеда речевой группы является коррекция нарушения речи ребёнка. Логопед должен способствовать нормальному формированию речи дошкольника, а следовательно, и полноценному развитию его мышления, так как главная функция речи состоит в том, что она является инструментом мышления.

          Мышление представляет собой познавательный процесс, связанный с открытием нового знания. Это активная форма творческого отражения и преобразования человеком действительности. Мышление можно также понимать как получение новых знаний ,творческое преобразование имеющихся представлений.

           На практике мышление как отдельный психический процесс не существует, оно незримо присутствует во всех других познавательных процессах: в восприятии, внимании, воображении, памяти, речи.

          Для детей с общим недоразвитием речи характерен низкий уровень развития основных свойств внимания. Отмечается недостаточная устойчивость внимания, ограниченные возможности его распределения.                  Речевое отставание отрицательно сказывается и на развитии памяти. При относительно сохранной смысловой, логической памяти у таких детей заметно снижены по сравнению с нормально говорящими сверстниками вербальная память т продуктивность запоминания. Дети часто забывают сложные (трёх - четырёхступенчатые) инструкции, опускают некоторые их элементы, отмечается низкая активность припоминания, которая сочетается с ограниченными возможностями развития познавательной деятельности. Обладая полноценными предпосылками для овладения мыслительными операциями, доступными их возрасту, дети, однако, отстают в развитии наглядно-образной сферы мышления, без специального обучения с трудом овладевают анализом и синтезом, сравнением и обобщением. Для многих из них характерна ригидность мышления.
              Поэтому логопед, проводя коррекцию речи детей, должен построить свою работу так, чтобы она включала в себя различные упражнения и игры, направленные на развитие психических функций, таких, например, как внимание и память.

             Занятия по развитию внимания и памяти нужно начинать уже на начальных стадиях коррекционной работы.

              Для развития слухового внимания на раннем этапе работы с детьми используются различные наборы звучащих игрушек (для проведения игры «Угадай, на чём играю», «Что звучит?»).

               Игра «Кто как разговаривает» может проводиться как при помощи игрушек - для детей младшего возраста, так и при помощи картинок - для детей постарше.

               Игра «Поручение» позволяет научить ребёнка не только внимательно слушать и запоминать задание, но и уметь контролировать его выполнение. По мере развития возможностей ребёнка эта игра усложняется.

               В игре «Цепочка слов» ребёнок должен повторить все сказанные до него его товарищами слова или, в более простом варианте, предыдущее слово, что несёт в себе ещё и лексическую нагрузку, если дано задание придумывать слова на определённую лексическую тему. С целью актуализации в речи слов, относящихся к различным частям речи, можно предложить детям придумывать слова, обозначающие какие-либо действия (глаголы) или отвечающие на вопрос «какой?» (прилагательные). Эту же игру можно использовать и для автоматизации поставленных звуков.

          Игра «Летает - не летает» способствует не только развитию слухового внимания, но и расширяет представления детей об окружающем. К тому же в этой игре развивается двигательная активность детей, так как им предлагается выполнить определённые движения, услышав название летающего предмета (например, поднять руки вверх, хлопать в ладоши и т.п.).

          Игра «Четвёртый лишний» может проводиться с опорой на зрительные или слуховые анализаторы. В первом случае педагог использует картинки или предметы, во втором называет слова без опоры на картинку. Игра,  проводимая в устной форме,  даёт более широкие возможности в использовании слов,относящимся к различным частям речи. В то же время при использовании картинок мы развиваем в основном предметный словарь детей.
             Как более сложный вариант игры «Четвёртый лишний» проводится игра «Придумай загадку», когда детям предлагается самостоятельно придумать цепочку слов, одно из которых является «лишним».

              Развитию слухового внимания, способности ориентироваться  в пространстве способствуют игры со звучащими предметами типа «Где позвонили?». Такие игр, как «Жмурки» с участием голоса, «Угадай, чей голос», «Испорченный телефон», тоже очень хорошо способствуют выполнению поставленной задачи.

             Постепенно от игр на развитие речевого слуха переходим к упражнениям на развитие фонематического восприятия. Сначала мы выделяем звук на фоне других звуков, затем на фоне слогов, слов. Работаем над определением места звука в слове. Детям нравятся различные упражнения и задания, связанные с заменой буквы в словах. Игра «Волшебники» заключается в превращении одного слова в другое путём замены в нём одной буквы. Детям предлагается  «превратить» мышку в мишку, мишку в миску, миску в маску и т.д. Для этого мы используем буквы разрезной азбуки или игру «Составь слово». Эта же игра используется и при работе со стихотворением А.Шибаева «Буква заблудилась», когда ребёнок должен сначала составить слово с «заблудившейся» буквой, а потом  «исправить» его. Дети любят слушать различные истории о буквах и словах, смысл которых меняется с изменением одной буквы. Они с удовольствием составляют эти слова в ходе рассказа логопеда, а затем переделывают их, в соответствии с содержанием сказки ( А.Шибаев «Одна буква»).
               Игра  «Эхо», когда детям называется слово, а они должны повторить или написать его конец так, чтобы получилось новое слово, также направлена на развитие речевого внимания и умения узнавать слова в речевом потоке.

               У детей логопедических групп зачастую затруднён процесс формирования понятий правой и левой стороны (руки). Это связано с тем, что эти понятия являются менее чувственно подкреплёнными, весьма отвлеченными для детей. В отличие от них понятия «впереди - позади», «верх – низ» требуют менее высокой степени осознанности  пространственных представлений. Но перенос понятий «верх-низ» на лист бумаги приводит детей в замешательство, так как эти понятия у них чётко соотносятся с отношением к вертикальной оси «голова - ноги».
                Для закрепления навыка ориентации на листе бумаги можно использовать игру  «Волшебный квадрат». В этой игре мы занимаемся не только развитием умения ориентироваться на листе бумаги, слухового и зрительного внимания, но и работой по формированию грамматического строя речи, в частности по употреблению и пониманию предлогов. Самый простой вариант игры включает в себя карточку с нарисованным на ней большим квадратом, расчерченным на девять маленьких квадратиков, и фишку. Фишка двигается по маленьким квадратикам вправо, влево, вверх, вниз, но не из угла в угол, передвигаться через клеточку фишка не может. Игра начинается всегда с центрального квадратика. Логопед называет направление движения фишки, например, « вверх, вправо, вниз, влево» и т.д. Ребёнок должен выполнять указания логопеда. Выигрывает тот, чья фишка прошла правильно весь путь и оказалась в нужной клетке. Если в квадратики положить картинки по определённой теме,то игра начинает нести в себе лексическую нагрузку, так как ребёнок в этом случае не только передвигает фишку по квадратикам, но и называет картинку , которая в этом квадратике находится.
            Довольно сложным вариантом игры «Волшебный квадрат» является условие, при  котором ребёнок не переставляет фишку каждый раз , когда даётся команда, а следит глазами за ходом фишки и в конце игры ставит её в соответствующий квадратик.

           Когда приступают к изучению букв, то фишка в данной игре заменяется изучаемой буквой. Далее ребёнку может быть предоставлен самостоятельный выбор буквы. Он может быть совершенно произвольным: «Выбери свою любимую букву». Выбор буквы может соответствовать определённым условиям: «Выбери букву, обозначающую гласный звук» и т.д.

             Не менее интересна игра «Пуговицы», которая также проводится на базе « Волшебного квадрата». Детям предлагаются одинаковые наборы пуговиц. Затем демонстрируется образец, как они должны расположить эти пуговицы в квадрате. Ребёнок должен объяснить себе расположение пуговиц. Затем образец убирается, а дети располагают пуговицы из своего набора в клеточках квадрата. Количество пуговиц может быть разным и зависит от возможностей детей.
            «Волшебный квадрат» используется и для игры «Шифровальщики». В этой игре ребёнку предлагается найти нужную букву и поставить её в средний квадратик (начало игры). Затем ребёнку предлагается найти следующую букву и поставить её под предыдущей, над ней, справа и слева. Соответствующим образом заполняются все клеточки «Волшебного квадрата». В конце игры у каждого ребёнка должно получиться в квадрате по три трёхбуквенных слова. Дети читают эти слова. Выигрывает тот, у кого все слова написаны правильно. Постепенно задание с поиском букв усложняется, ребёнок не просто получает задание найти букву, но должен выделить соответствующий звук  из начала или конца слова. Дальнейшее усложнение работы состоит в том, что ребёнку предлагается выделить определённый, например, третий, звук в данном слове и выставить в квадратик соответствующую букву.
               Не менее полезным видом работы для формирования понятия  «право - лево» и развития умения ориентироваться на плоскости являются слуховые(графические) диктанты, в которых ребёнок рисует различные картинки по клеточкам. Эта работа проводится сначала в тетрадях в крупную клетку, а затем, по мере совершенствования навыка работы с карандашом, в мелкую. 
              На листе бумаги в клетку ставится точка, с которой ребёнок начинает свой рисунок. Логопед начинает « диктовать»: «Проведите линию в две клеточки вправо, затем три вниз, пять влево» и т.д. Работа заканчивается, когда будет нарисован соответствующий узор или картинка. Для выполнения такого задания требуется довольно высокий уровень концентрации и распределения внимания. Ребёнок должен не только внимательно слушать то, что ему говорят, он ещё должен зрительно контролировать движение руки, правильно выбирая направление. Сначала выполняются простейшие рисунки и узоры, не требующие длительной работы. Постепенно задание усложняется. Ребёнку может быть продиктовано только начало узора в строке, а уловить закономерности его построения и продолжить рисование до конца строчки малыш должен самостоятельно.
             При рисовании симметричных рисунков совместно с логопедом выполняется только половина рисунка, а вторую половинку ребёнок дорисовывает самостоятельно. Другим вариантом этой работы будет задание повторить только что сделанный рисунок в зеркальном отражении. Например, ребёнку предлагается самостоятельно нарисовать точно такую же рыбку, которая плывёт навстречу нашей.
             Дети с удовольствием выполняют такие работы, увлечённо раскрашивают получившиеся рисунки. Когда ребята уже достаточно уверенно начинают выполнять такие задания, им можно дать поручение придумать свои варианты рисунков т самим продиктовать их своим товарищам.

          Много заданий на развитие зрительного внимания связано с различением цвета и формы предметов. Например, детям предлагается поставить букеты цветов в вазы, причём цвет букета должен совпадать с цветом вазы. 

         Для развития зрительного внимания можно использовать игры типа « Что изменилось?». В этой игре детям предлагается запомнить последовательность расположения картинок  или игрушек. Затем последовательность расположения предметов меняют, а ребёнок должен её восстановить. 
            В игре « Чего (кого) не стало?» один из предложенных вниманию ребёнка предметов прячут, а он должен назвать, какого предмета нет на месте. Параллельно с развитием зрительного внимания и памяти в этой игре дети упражняются в практическом употреблении падежных конструкций.

              Дети с удовольствием сравнивают похожие картинки и находят в них различия. Для выполнения задания «Найди отличия» надо не только правильно найти, чем отличаются картинки, но и грамотно , полными предложениями рассказать об этих различиях. Здесь требуется умение правильно строить фразу и планировать своё высказывание. Дополнительным заданием при рассматривании и сравнении картинок может быть поиск на этих картинках предметов на заданный звук. В этом случае ребёнку предлагается назвать эти предметы. 

          От упражнений с узнаванием силуэтов, их контурных и наложенных изображений переходим к соответствующим упражнениям с буквами .Детям предлагается написать ( прочитать ) те буквы, которые они видят на карточке спрятавшимися друг за друга. 
          Следующим заданием на развитие зрительного внимания, одновременно несущим грамматическую нагрузку, можно назвать сравнение групп предметов. Причем на одной карточке (меньшей по размеру) набор предметов соответствует большей карточке. А на большей карточке, кроме изображений предметов с маленькой карточки, имеются ещё и другие рисунки. Ребёнок должен сравнить карточки , выяснить, какие предметы повторяются на той и другой карточке, а затем назвать те , которых нет на маленькой карточке. В дальнейшем дети получают задание сравнить карточки с написанными на них буквами и выписать те буквы, которые присутствуют только на одной из них. Продолжением этой работы будет задание составить из полученных букв слово. Задания на сравнение могут даваться и на выделение общих для обеих карточек букв и написание слов из этих букв. 
         Работа по разгадыванию загадок, кроссвордов, ребусов, шарад  благотворно влияет на общее развитие ребёнка и способствует профилактике нарушений письменной речи. 

        Кроме работ по сравнению групп букв проводятся упражнения, в которых детям предлагается сравнить буквы по размеру и переставить их в порядке убывания. Если ребёнок правильно расположит буквы на строчке, то у него получится слово. Выполняя это упражнение , ребёнок учится различать смысловую значимость слова, его лексическое значение .

     Все перечисленные виды работ могут быть использованы как при индивидуальной работе с детьми, так и на групповых занятиях . В этом случае в игру вносится соревновательный момент. Систематическая работа по развитию внимания и памяти детей даёт положительные результаты.
         Дети, с которыми проводится работа по коррекции и развитию внимания и памяти, легче усваивают предложенный им материал, справляются с поставленными задачами. В дальнейшем ребята, прошедшие соответствующую подготовку, не испытывают значительных трудностей на начальном этапе обучения в школе, что способствует формированию положительной мотивации в учебе, помогает ребёнку избежать ненужных стрессовых ситуаций, связанных с обучением в школе.
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