
Проблема «не обучаемости» детей математике

На протяжении всей истории развития человечества математика являлась важнейшей составной частью человеческой культуры, основой научно-технического прогресса и ключом к познанию окружающего нас мира.

Математика — это не только серьезная фундаментальная наука и основа научно-технического прогресса, но и весомая часть культуры человечества, инструмент познания мира, благодатная почва для развития творческих способностей.  «Математика – это язык на котором  говорят все точные  науки» Н.И.Лобачевский. « Математику изучать надобно, т.к.  математика  ум в порядок приводит» М.В.Ломоносов. « Математика  царица наук, а арифметика  царица математики» К.Ф.Гаусс.

 Кто бы что ни говорил, но без математики действительно немыслима ни одна из областей деятельности человека — без знаний, которые она дает, без интеллектуальных качеств, которые она развивает, без умения думать и анализировать, решать самые сложные задачи.

Главной задачей обучения математике в школе является сознательное, качественное и основательное овладение учениками настоящей системы различных математических знаний — арифметики, алгебры, геометрии и других, необходимых, в том числе, не только для изучения многих смежных школьных дисциплин, но и продолжения образования в средних и высших учебных заведениях.

К сожалению, стандартные методы обучения математике не могут соперничать с методиками по другим предметам — и лишь дети с выдающимися исходными способностями находят интересным «язык формул и чисел», а все остальные, даже хорошо успевающие, находят математику, как минимум, скучноватой.

Проблемы по математике есть повсюду ..Несколько лет назад в США в газете была развернута  дискуссия  на тему,  нужна ли  детям  алгебра, если  каждый четвертый  ученик в США не заканчивает  школу из – за проблем с этим  предметом ?  А во Франции  министр  образования и науки (сам  ученый  геофизик) всерьез обсуждал  вопрос об отмене  преподавания  в школе математики , поскольку  многие  дети  не  справляются даже  с элементарными  задачами. А вот Леонид  Костюков, опытный репетитор, уверен, что преподает один из самых  легких  предметов.  Он говорит,  что  курс  математики  устроен   невероятно изящно, красиво,  логично  Учить нужно  мало, гораздо  больше  нужно  понимать. Если ученик не помнит формулу, то ее можно быстро  вывести. Ни в какой  другой школьной  науке такой  возможности нет. По  его мнению,  если ребенок успевает  по  другим  предметам, нет  ни  каких причин , чтобы он не  справлялся с математикой. Если  хорошо с английским, значит с логикой  у него  все  в порядке, т. к. английский  устроен очень логично (еще он считает, что английский сложней, чем  язык  школьной  математики).

 Именно поэтому нужно обратить особое внимание на повышение интереса к предмету. Что, впрочем, уже давным-давно отметил Блез Паскаль: «Предмет математики столь серьезен, что не следует упускать ни одной возможности сделать его более занимательным».

Но как быть в том случае, когда математика упорно не дается ученику, когда он систематически не успевает по этому предмету?

Поговорим о преодолении неуспеваемости детей по математике, о преодолении так называемой «неспособности» к изучению этого предмета.

Прежде всего, следует подчеркнуть, что речь может идти не об отсутствии способностей к математике, а о недостаточном развитии способностей к изучению этого предмета.

Родителям и учителям важно уяснить, что нет совершенно не способных к математике детей. Абсолютной  неспособности  к математике( как  иногда  говорят -  «математической  слепоты») не существует. Каждый нормальный и здоровый в психическом отношении школьник способен при правильном обучении более или менее успешно овладеть школьным курсом математики, приобрести знания и умения в объеме программы средней школы.

Но неправильно было бы считать, что все дети одинаково способны к математике. Есть, конечно, среди них и более способные и менее способные, которые  не могут рассчитывать на очень большие успехи в сфере математической деятельности, способности которых лежат совсем в иной области.

Уместно в этой связи вспомнить, что некоторые крупнейшие ученые-математики и физики ничем не проявляли себя в школе. И. Ньютон, Т. Эдисон, А. Эйнштейн, Н. И. Лобачевский не отличались успехами в математике в школьные годы.

Распространенной причиной кажущейся неспособности к обучению математике является отсутствие у школьника веры в свои силы в результате ряда неудач: ученик начинает верить в свою «неспособность», и это нередко подкрепляется неосторожными   высказываниями родителей, а иногда и учителей. Внушать ученику (пусть даже и не прямо, а косвенно) мысль о том, что он неспособен к математике, ни в коем случае нельзя.

     ОШИБКИ  ПО  МАТЕМАТИКЕ  С 1 –го  ПО 4 – ый  КЛАСС.

1 –ый  класс:

-  счет до  10  - механический, обратного нет;

-  путают  цифры;

- не  понимают <  > , на  сколько больше ( умение  увеличивать и  уменьшать каждое из чисел  на 1);

- не называют  предыдущее и последующее число к названному, не определяют пропущенное  число;

- не могут раскладывать  число на два меньших и составлять  из  двух  меньших  большее;

- на наглядной основе  не умеют составлять  и решать задачи.

- не сформировано понятие – длина, ширина, высота;

- не умеют ориентироваться в пространстве , на листе бумаги в клетку (левее, правее, выше ,ниже, от, до, над, под);

- слабо сформированы  временные  понятия;

-не  считает  устно. Если с устным  счетом дела у ребенка  плохи, психологи советуют  не форсировать  события: позволить вернуться к счету на пальцах, на палочках. Т.к. каждому требуется разное количество времени для освоения  навыка, т.е. момента, когда  задание воспринимается  со слуха., выполняется  в уме и  произносится  правильный  ответ.

Поскольку в 1-ом  классе  оценки не выставляются, дети и их родители  долго пребывают в неведении относительно  школьных  успехов.

2 – ой класс:

- слабо освоено  сложение и вычитание в пределах 100 с переходом  через разряд;

-  не у всех  сформированы  вычислительные  навыки в пределах 20;

- отсутствует  навык  самоконтроля;

- нарушено внимание (если напечатано число, а не прописано цифрой , то дети его не замечают);

- затруднено понимание задач с косвенным вопросом;

- не сформирован  состав числа (назвать  единицы, десятки, сотни).

3 –ий класс:

- не усвоены вычислительные  навыки в пределах 100;

- слабо развито  умение сравнивать  числа и находить закономерности в  продолжение  ряда чисел ;

- слабо развиты навыки  самопроверки и  самоконтроля.

- плохо  знают  таблицу умножения.

4-ый класс:

- недостаточно  усвоена  тема по решению  уравнений;

- не знают  порядок  выполнения действий;

- трудности с  вычислениями  многозначных  чисел;

- не умеют  решать  задачи (планирование и самоконтроль).

- плохо  знают таблицу  умножения.

Тюменский  государственный  университет провел мониторинг математической  подготовки учащихся 5-7 классов. Выводы были  совсем   не  радующие,  из  которых следует, что  с 5 – 7 класса уровень  обученности  по математике начинает  падать.

Ошибки  в 5-ом  классе:

- неверно  определяют  порядок  действий;

- недостаточно  сформированы  умения  выполнять устные  вычисления;

- плохое знание   таблицы  умножения;

- ошибки в делении;

- нахождение площади треугольника;

- неправильно  находят  общий  знаменатель; 

- не  знают  метрическую систему мер (длины, площади, массы);

- не сформирована  ориентировка в пространстве и времени;

-недостаточно  сформированная  техника чтения (  тратится много времени на то, чтобы прочитать  задачу, а еще  понять ее);

- плохо  владеют предлогами и математической  терминологией.;

- не умеют вычислять примеры с нулями.

Многие учителя обратили внимание на то, что трудности в обучении математике у школьников чаще всего возникают при переходе от изучения арифметики к изучению алгебры и геометрии. Разумеется, определенные объективные трудности здесь имеют место и связаны они с переходом к более высокому уровню математического мышления. 

Проблема  неуспешности  учащихся  по геометрии  в последнее  время  стоит  наиболее  остро, в связи с сокращением  недельных  часов  на изучение  данного предмета. При 2-х  и 1—м часе  геометрии в неделю  учитель  при  подаче  нового  материала  на уроке  всегда  стоит  перед  выбором:  или  ему  рассмотреть  теорему с доказательством, но  тогда  он не  успеет  уделить  внимание даже  самым элементарным  задачам,  или  он вынужден  доказательство теоремы оставить на домашнее изучение ( чего в принципе  делать нельзя ),  а показывает, как  применять  формулировки  теорем  при решении  задач. Естественно, в такой ситуации любой  учащийся растеряется, у него  возникнут  затруднения, как при доказательствах  теорем, так  и при решении  задач. Специфика предмета «геометрия» в том, что без знания  определений, формул и формулировок невозможно  решение  предметных  задач.

Анализ  результатов  экзаменов  в 9 – 11 –х  классах  показал , что наибольшее  количество  ошибок учащиеся  допускают при  выполнении заданий  на вычисления, т.к. утрачивают навыки  устного  счета ( чаще прибегая  к помощи  калькуляторов). 

Частые  ошибки на  ЕГЭ  по  математике  связаны с дробями  и отрицательными  числами. То  есть   « слабым  местом»

оказались  темы  ,  которые  ученики проходили  в 5 – 7 классе.

В «топ» также  входят: невнимательность, неправильное  чтение графиков, незнание  основных  планиметрических  утверждений,  неумение  работать с формулами  стереометрии. 

При изучении  школьного  курса математики, как при строительстве любого  здания, важен  основательный фундамент, иначе, каким бы ни было дальнейшее  строительство, здание  не  будет  устойчивым. В то же время и на  прочном фундаменте  можно возвести  хлипкое  сооружение. Поэтому и пути решения проблем в школьном  курсе «двусторонние»

Рассмотрим  некоторые  причины  неуспеваемости. Как я уже говорила,   они  очень  разнообразны. Кроме  факторов  внешней  среды  , факторов роста и развития ребенка (незрелости  нервной  системы) одной из причин неуспешности учащихся являются:

- трудности понимания  учебного материала, связанные с недостаточным уровнем  общей осведомленности ребенка, сформированности  интуитивного  понятийного  мышления, навыка чтения;

- затруднения с переработкой  полученной  информации,  ее запоминанием и использованием в других  условиях, связанные с недостаточным уровнем  сформированности  понятийного логического мышления.;

-наличие у детей неврологической симптоматики – невнимательности и повышенной  умственной утомляемости.

Для того чтобы ребенок мог следить за  рассказом учителя и  понимать то, что  он слышит и читает, необходим  определенный уровень  осведомленности.У нас на ПМПК  первоклассники  и старшеклассники чаще  всего  имеют резко ограниченный кругозор или  низкий культурный  уровень. Трудности в учебе могут возникнуть только  из – за того, что ребенок не может представить, о чем идет речь на  уроке, и при этом не просит разъяснений , поскольку ему все  целиком непонятно и скучно. Здесь  же мне  хочется остановиться и на речевом развитии ребенка. Ведь  урок  проходит   в преимущественно  речевой  форме, и чтобы  ребенок мог следить   за рассказом  учителя , понимать то, что  слышит необходим определенный  уровень речевого  развития. Восприятие  на слух  не является  простым и автоматическим процессом. Для того, чтобы  слышать, понимать и запоминать, надо уметь хорошо говорить. Пример (известный  факт :кто  изучал иностранный  язык знает, что понимание на слух  приходит  по  мере  овладения  разговорной  речью.

Когда мы слушаем, то  мысленно как бы повторяем  услышанное, но повторяем  не буквально, а « своими»  словами, которыми владеем и смысл которых  понимаем. Кроме  того  речь ребенка должна быть грамматически  правильной. Если «кодируя» мысленно  ребенок изменяет и искажает фразы, то информация, усвоенная ребенком во время урока, по  смыслу будет  иметь  мало общего  с тем, что пытался объяснить учитель.  

Почти  у 40% обследованных первоклассников (г. Новгород) недостаточный  уровень  развития визуального  мышления, которое  является  базой  для развития других  компонентов  мышления. 

 В связи с этим можно предположить, что в программе  дошкольного образования уделялось недостаточно внимания формированию способности  сравнения различных изображений, предметов  и их  деталей ; недостаточно использовались  игры с кубиками, пирамидками, мозаикой,  конструкторами, особенно воспроизведение по заданному  образцу, схеме, чертежу. Несформированность данного компонента мышления  у детей  вероятнее всего и  приводит к трудностям  усвоения таблиц  сложения и умножения, т. к. им  трудно будет понять структуру  построения таблицы, без чего запомнить ее практически невозможно.

Кроме  того, основной психологической характеристикой, абсолютно необходимой  для  обучения в школе, является  понятийное  мышление, хотя ни в одной учебной программе  об этом не упоминается. Л.С.Выготский считает младший школьный  возраст  сензитивным периодом для развития  понятийного мышления. Понятийное  мышление, как высшая психическая функция, не подчиняется законам возрастного созревания, а имеет  культурно – историческую природу , и формируется в процессе овладения научными знаниями. Благодаря  этому  типу  мышления  ребенок  понимает  суть  правил, законов , формул,  видит  зону  их  применения. Поэтому  ребенка следует  учить  сравнивать  предметы, но  сравнивать именно  так, как предполагается в программе В.В.Давыдова и Л.Г. Петерсон ( сначала свойство « по материалу – деревянные; по форме – круглые  и т.д.). Такая  работа  делает  мышление строгим и позволяет в дальнейшем быстрее сформировать понятийные  структуры. Недостатки  в развитии  понятийного  мышления  обычно начинают  мешать ребенку в средней  школе и позже, однако развить его в этот период  уже значительно  сложнее.

  Понятийное логическое мышление слабо развито у тех детей, которые при решении   любой задачи  начинают перебирать  действия (+, -, :,х и т.д.). Необходимо, чтобы он с помощью речевого  анализа сначала представил, то что будет  изображено  графически, затем учить его выделять  принцип  действия,  последовательность  связей,  больше  внимания уделять построению схем  к задачам.

 Итак ,причинами  неуспеваемости  по  математике  являются:

- ограниченный  словарный запас и осведомленность  детей;

- несформированный  навык  чтения, который не  позволяет понять основной  смысл  условия и вопрос задачи;

- несформированность пространственно – временных представлений;

-несформированность  самоконтроля;

-повышенная утомляемость, отвлекаемость;

- недостатки  в развитии зрительно – моторной  координации.

- затруднения в  изучении предмета  в силу своих  индивидуальных  особенностей ( проблемы  памяти, особенности  восприятия  и мышления и т.д.)

 Однако, есть и объективные  причины неуспеваемости:

-  некачественная  работа  учителя  предметника (или  из - за плохого  знания  предмета,  или  - это  привычка, т.к.  ему  безразлично  усвоили тему дети или  нет);

- учитель  достаточно владеет  методикой , но не  умеет организовать деятельность  учащихся  на  уроке;

-восполнять пробелы в знаниях у детей.

Зачастую  детям  непонятно, зачем  запоминать  огромное  количество  специальных  формул и 

  учиться  решать задачи, которые им  не  пригодятся. Поэтому учителю  с первых  дней нужно  рассказать о целях образовательной области «математика», затем  в процессе  изучения  нового  материала как можно больше  приводить  примеров  применения изучаемого в  реальной жизни, вводить больше задач с  практическим содержанием.;

  Как выяснилось, методика именно  этого предмета до сих пор как  следует  не разработана.  

Если неуспеваемость объясняется ленью ученика, то здесь скорее  образовательно  нужны воспитательные меры общего характера (установить строгий режим, проявлять систематическую требовательность). Если причиной плохой успеваемости является неумение работать, то следует помочь ребенку овладеть рациональными приемами и навыками учебного труда, формировать у него организованность, навыки самостоятельного умственного труда, привычку к длительному волевому усилию.

Сложнее дело обстоит в тех сравнительно редких случаях, когда ученик старается, прилежно работает, но математика дается ему с большим трудом, чем его одноклассникам. И в этом случае не следует делать вывод об отсутствии способностей к изучению математики, но малые способности, по-видимому, налицо. Здесь очень важен совет учителя и индивидуальный подход, так как один ученик не понимает алгебраических преобразований, другой не понимает, как решать уравнения, третий не понимает геометрии. Одному в геометрии не дается метод доказательства, другой не справляется с задачами, требующими наглядных представлений. Таким ученикам нужно специально помогать усваивать математику. Ясно, что требовать этого только от учителя нельзя. Родители или другие члены семьи, в частности старшие братья и сестры, более подготовленные в математике, должны оказать практическую помощь школьнику в усвоении математики.

Вот несколько советов для преодоления «не обучаемости»:

Первый совет. Настойчиво приучайте школьника к самостоятельному мышлению (начиная с его элементарных форм), учите его рассуждать и понимать рассуждение. Ни в коем случае не добивайтесь, чтобы ученик запоминал непонятное, заучивал чисто механически. Пользы от этого нет никакой. С этой целью, например, можно побуждать школьника самостоятельно находить ошибку в своем решении, рассуждении или определении.
Второй совет. Необходимо научить и приучить школьника тщательно анализировать условие задачи или теоремы, не торопиться с решением. Надо добиваться, чтобы ученик умел осмыслить задачу, понять, как связаны числа, данные в задаче. Многие родители, помогающие своим детям овладевать математикой, не придают этому большого значения. По их мнению, детей надо научить решать задачу, доказывать теорему, а не специально учить анализировать их условия. Но нельзя научиться решать задачи, не умея анализировать их условий. Запомним, что опытные учителя математики любят повторять: хорошо проанализировать условие задачи - это уже наполовину решить ее.
Третий совет. Отвлечение от конкретных чисел, конкретных значений и оперирование буквенными показателями представляет известные трудности в процессе овладения началами алгебры. Поэтому можно рекомендовать в ряде случаев предложить ученику решить аналогичную конкретную задачу, образно выражаясь - «опереть» алгебру на арифметику.
Важнейшую роль в развитии способностей играет вера в свои силы, уверенность в своих возможностях и способностях к усвоению математики. Школьника надо убедить в том, что он вполне может и будет знать и понимать математику не хуже одноклассников, что «трудно» не значит «невозможно», что трудности, с которыми он встретился, вполне преодолимы.
Одним из необходимых условий формирования веры в свои силы является переживание школьником своих успехов, пусть первых и скромных. Поэтому важно так организовать работу слабоуспевающего по математике школьника, чтобы он постоянно чувствовал свое движение вперед. Надо дать ему возможность пережить радость успехов на том пути, на котором до сих пор у него были только неудачи и огорчения.
Сейчас у нас инклюзивное  образование.

«Нет, необучаемых детей НЕТ. Вопрос в другом: чему, как и когда обучать.
Одни дети усваивают таблицу умножения в 5 лет, другие в 10.
Одни умеют вышивать крестиком великолепные картины, другие нитку в иголку не умеют вставить. Все обучаемы, только у каждого свои способности.
Многими детьми просто не занимаются, но не в начальной школе, а от рождения. Очень редко можно  увидеть  молодую маму, которая идет и разговаривает с маленьким ребенком: "А вон ворона полетела, как она разговаривает? А вот цветочек растет, а какого он цвета?.." Чаще всего мама либо орет на ребенка благим матом, либо молча пивко попивает или сигаретку курит. Вот отсюда и берутся так называемые "необучаемые" дети. Они просто не понимают, что такое, когда дают полезную информацию, не приучили их впитывать ее в себя.
А ребенка воспитывать нужно еще в утробе. Разговаривать с ним, и, конечно, любить. Вот точное слово: "нелюбимые" дети, а не "необучаемые".

Научить математике нельзя никого. Научиться может каждый».

И я с этим полностью согласна.


